

Национальный Индекс прав человека

<http://index.belhelcom.org>

2023

Право на жизнь:
комментарии экспертов

Оценка:	3,3	-0,1
<i>в том числе, оценка по компонентам:</i>		
• Произвольное лишение жизни	3,2	
• Смертная казнь	4	-0,1
• Насильственные исчезновения	2,6	-0,2

Описание базовой ситуации с реализацией права на жизнь можно посмотреть в обзоре за 2019 г. Оценивая положение в сфере права на жизнь в 2023 г., эксперты Индекса поставили более низкие оценки, чем в 2022 г. **Среди основных причин:**

- содержащиеся в местах несвободы люди (особенно политзаключенные) по-прежнему подвергаются пыткам и жестокому, унижающему достоинство обращению, представляющему серьезную угрозу здоровью, в отдельных случаях доходящую до смертельного риска;
- расширение перечня должностных лиц, имеющих право использовать оружие против физических лиц

• Произвольное лишение жизни

В июле 2023 г. были приняты изменения в Лесной кодекс Республики Беларусь, в соответствии с которыми работники лесной охраны наделяются правом использовать оружие против физических лиц¹ (вступят в силу 23 января 2024 г.) Эксперты отметили, что данное изменение является продолжением тенденции расширения государственной монополии на насилие, оно увеличивает риски произвольного лишения жизни. Негативное влияние в этом аспекте оказала ситуация с нахождением на территории Беларуси боевиков ЧВК «Вагнер»². Отсутствует информация о том, где именно размещены боевики, с какой целью они могут быть задействованы государством, каковы пределы их полномочий и т.п. Пределы и возможности взаимодействия с ЧВК полностью не раскрывались, при этом власти проводили боевые слаживания бойцов ЧВК и внутренних войск и

¹ <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12300293>

² <https://www.bbc.com/russian/articles/cnde442wkljo>, <https://www.currenttime.tv/a/chem-seychas-zanimayutsya-ostavshiesya-belarus-vagner/32608823.html>



#права человека

#подход, основанный на правах человека



office@belhelcom.org

#бизнес и права человека

#международные механизмы защиты прав



www.belhelcom.org

#дискриминация

спецподразделений МВД, как утверждается, для того, чтобы в случае необходимости «вступить в бой плечом к плечу»³.

Как отметили эксперты, в 2023 г. гарантии, призванные предотвращать произвольное лишение жизни, подрываются в связи с расширением перечня должностных лиц, которые имеют право использовать оружие, а также в силу количественного увеличения случаев использования оружия.

Как и в 2022 г., в 2023 г. государственные органы не расследовали должным образом смертельные случаи⁴, а также случаи угрозы жизни, связанные с политическими заключенными. Информация о таких случаях скрывается или публикуется в минимальном объеме⁵. Система судебно-медицинской экспертизы и установления причин смерти не функционирует эффективно и беспристрастно.

Ситуация с предотвращением самоубийств, особенно среди людей в ситуациях уязвимости, включая лиц, лишенных свободы, ухудшилась по сравнению с 2022 г. Эксперты отметили, что из мест лишения свободы поступали все более тревожные сведения о действиях, которые могут быть квалифицированы как доведение до самоубийства⁶. Нечеловеческие условия, в которых содержатся политзаключенные, предрасполагают к принятию решения о самоубийстве, власти информационно и эмоционально изолируют политзаключенных. Такая практика «инкоммуникадо»

³ <https://www.belta.by/society/view/kubrakov-vstretilsja-s-predstaviteljami-chvk-vagner-578533-2023/>, <https://www.belta.by/society/view/chvk-vagner-provodit-sovmestnye-trenirovki-s-vooruzhennymi-silami-belarusi-na-poligone-brestskij-577843-2023/>, <https://sputnik.by/20230726/spetspodrazdeleniya-mvd-belarusi-provodyat-boevoe-slzhivanie-s-vagnerom-1077847860.html>

⁴ Например, сообщалось, что заместителя директора по идеологии жодинского завода тяжелых штамповок Евгения Иванова задержали вечером 30 августа 2023 года, после работы, 7-8 силовиков повалили его на землю, запихнули в машину и увезли. На следующий день, утром 31 августа, появились соболезнования от коллектива завода в связи со смертью Евгения Иванова. Предположительно, в машине у Иванова остановилось сердце – сердечный приступ. Известно, что на его теле были видны многочисленные синяки и переломы пальцев рук. <https://udf.name/news/sobytie/260249-ves-zavod-gudit-kak-prestupnika-kak-ubijcu-zalomali.html>, https://news.zerkalo.io/life/47836.html?utm_source=news.zerkalo.io&utm_medium=news-bottom-block&utm_campaign=relevant_news

⁵ В 2023 г. стало известно о редком случае привлечения должностного лица колонии к ответственности за превышение полномочий – он избил заключенного. После освобождения пострадавший написал заявление, а на начальника отделения завели уголовное дело. В июне 2023 г. Ушачский суд назначил сотруднику новополоцкой колонии № 1 капитану Игорю Петрову шесть лет колонии и штраф на основании ч. 3 ст. 426 УК – совершение должностным лицом действий, явно выходящих за пределы прав и полномочий, предоставленных ему по службе, сопряженных с насилием, пытками потерпевшего или применением оружия или специальных средств. <https://spring96.org/ru/news/113130>

⁶ <https://spring96.org/ru/news/113785>



усилилась в 2023 г.: политзаключенных массово и системно лишали права на корреспонденцию, свиданий с родственниками и адвокатами⁷.

Власти продолжали произвольно принимать решения о направлении в колонии людей, осужденных по политическим мотивам и имеющих серьезные проблемы со здоровьем, в том числе инвалидность⁸. Существует серьезная угроза их жизни и здоровью⁹. За 2023 г. известно о двух случаях смерти политзаключенных, отбывавших наказание в местах лишения свободы¹⁰.

В контексте безопасного, законного и эффективного доступа к абортам ситуация с реализацией права на жизнь не изменилась по сравнению с 2022 г. В 2023 г. власти активно поднимали этические, психологические вопросы, касающиеся абортов. При этом законодательных ограничений на доступ к аборту не последовало¹¹.

● **Смертная казнь**

В 2023 г. продолжилась тенденция расширения сферы применения смертной казни. 25 марта 2023 г. вступили в силу изменения в Уголовный кодекс (УК), которые предусматривают возможность применения смертной казни в отношении государственных должностных лиц и военнослужащих, осужденных за государственную измену (ч. 2 ст. 356 УК)¹². Понятие «измена государству» трактуется на практике широко, отсутствуют четкие законодательно установленные

⁷ <http://spring96.org/ru/news/111682>, <https://www.ohchr.org/ru/press-releases/2023/05/belarus-must-release-all-detainees-held-political-grounds-and-protect-their>

⁸ <https://spring96.org/ru/news/113526>

⁹ <https://spring96.org/ru/news/112387>

¹⁰ 5 мая 2023 года в исправительной колонии № 3 умер политзаключенный Николай Климович, осужденный за реакцию на карикатуру А. Лукашенко в социальной сети. Мужчина имел инвалидность II группы из-за заболевания сердечно-сосудистой системы, перенес инсульт и сложную операцию на сердце. Несмотря на наличие у Николая Климовича указанного заболевания и при наличии альтернативных видов наказания, не связанных с лишением свободы, ему было назначено наказание в виде одного года лишения свободы, а Брестский областной суд оставил в силе приговор суда первой инстанции. Сообщается, что Николаю стало плохо, когда он только приехал из брестского СИЗО (было принято решение о переводе Николая в колонию на полтора года) и поступил в распоряжение должностных лиц колонии.

<https://spring96.org/ru/news/114001>;

11 июля 2023 года стало известно, что политзаключенный белорусский художник Алесь Пушкин умер в реанимации больницы: в результате несвоевременного оказания медицинской помощи у него развился перитонит, было септическое состояние и полиорганная недостаточность. С. 32-33,

https://spring96.org/files/reviews/ru/review_2023_ru.pdf

¹¹ <https://www.belta.by/regions/view/zmushko-v-gomelskoj-oblasti-bolee-40-zhenschin-sohranjajut-beremennost-blagodarja-predabortnomu-595674-2023/>, <https://euroradio.fm/ru/vlasti-nachali-priuchat-belorusov-k-mysli-o-zaprete-abortov>

¹² <https://pravo.by/document/?guid=12551&p0=H12300256>



границы данного понятия, при этом власти применяют уголовный закон и данную статью в частности произвольно¹³, по политическим мотивам¹⁴.

22 марта 2023 г. Специальные докладчики по вопросам о положении в области прав человека в Беларуси и о внесудебных казнях, казнях без надлежащего судебного разбирательства или произвольных казнях направили правительству Беларуси письмо, в котором выразили обеспокоенность тем, что изменения в УК могут повысить риск вынесения смертного приговора произвольным, незаконным и дискриминационным образом. Эксперты подчеркнули, что «государственная измена» не соответствует критериям «наиболее тяжких преступлений», установленным международным правом, и что приведение в исполнение любого смертного приговора в нарушение обязательств государства по международному праву равносильно произвольной казни¹⁵. Ответа на обращение не последовало.

Согласно статистическим данным о деятельности судов общей юрисдикции, к смертной казни были приговорены¹⁶:

Год	2019	2020	2021	2022	2023
Приговоренные к смертной казни (человек)	2	3	1	-	1

В контексте гарантий процедурного характера эксперты отметили ухудшение ситуации с реализацией права на жизнь в связи с общей обстановкой «правового дефолта». Помимо этого, в качестве факторов, влияющих на сокращение в 2023 г. доступа к юридической помощи лиц, которым грозит смертная казнь, эксперты отметили продолжающееся давление на институт

¹³ По состоянию на 8 февраля 2024 известно о 55 фигурантах, <https://spring96.org/ru/news/114292>, <https://prisoners.spring96.org/ru/person/dzianis-ivashyn>

¹⁴ Один из примеров политически мотивированного использования статьи 356 УК – приговор в отношении военнослужащего, капитана Вооруженных Сил Беларуси Дениса Урада, осужденного на 18 лет за передачу общественно значимой информации об использовании вооруженных сил для подавления мирных протестов в Беларуси в 2020 году. <https://spring96.org/ru/news/103155>

¹⁵ <https://spcommreports.ohchr.org/TMResultsBase/DownloadPublicCommunicationFile?gld=27939>

¹⁶ Так, 19 октября 2023 года был вынесен первый за последние 32 месяца – с января 2021 г. по октябрь 2023 г. – смертный приговор. Александр и Анастасия Таратута были признаны виновными в умышленном противоправном лишении жизни другого человека (убийстве), заведомо малолетнего, лица, находящегося в беспомощном состоянии, совершенное с особой жестокостью, группой лиц и истязании, совершенном в отношении заведомо для виновного несовершеннолетнего, лица, находящегося в беспомощном состоянии и в зависимом положении. Александру Таратута назначена смертная казнь. С. 33, https://spring96.org/files/reviews/ru/review_2023_ru.pdf, <https://news.zerkalo.io/life/52938.html>, <https://dp.spring96.org/ru/news/113873>



адвокатуры, утрату им независимости, уменьшение количества адвокатов. Как признают сами чиновники, «кадровый голод» – один из наиболее актуальных вопросов для адвокатуры¹⁷.

Смертная казнь все так же исполняется непублично, путем расстрела. О дате и месте казни осужденному не сообщается. Государство видит разумный срок исполнения приговора как кратчайший срок от вынесения судебного решения, что негативно влияет на возможность обжалования или ходатайства о помиловании. По-прежнему тела казненных родственникам не выдаются, о месте захоронения не сообщается¹⁸.

● **Насильственные исчезновения**

Эксперты указали на ухудшение ситуации с реализацией права на жизнь в контексте насильственных исчезновений по сравнению с 2022 г. в силу усилившейся в 2023 г. практики «инкоммуникадо», что является тяжким нарушением прав человека¹⁹. Некоторые политзаключенные считаются пропавшими без вести²⁰. Увеличилось давление на родных политзаключенных. Власти не предпринимают меры по расследованию исчезновений, процедурные гарантии не соблюдаются, если само государство участвует в насильственном исчезновении. Эксперты также отметили, что получать информацию о задержаниях лиц, переводе заключенных стало труднее в 2023 г. в связи с ухудшением работы единой городской справочной службы, департамента исполнения наказания по данному направлению. Более того, централизованных списков всех содержащихся под стражей лиц по-прежнему не составляется.

¹⁷ <https://www.belta.by/interview/view/neprostaja-professija-shvakov-o-sostojanii-beloruskoj-advokatury-razvitii-i-perspektivah-8773/>

¹⁸ В этой связи эксперты отметили дело Виктора Скрундика, который был приговорен к смертной казни и расстрелян 16 июля 2022 г. О приведении приговора в исполнение родственникам стало известно в конце 2022 г. (публичная информация появилась в начале 2023 г.) опосредованно, через документы страховой организации о необходимости выплатить страховое возмещение за ущерб, нанесенный в результате действий, совершенных Скрундиком. В этих документах было указано, что Виктор Скрундик признан умершим. На момент составления обзора, как отметили эксперты, официальное уведомление родственникам о приведении приговора в исполнение от властей не поступило.

¹⁹ <http://spring96.org/ru/news/111682>

²⁰ <https://belsat.eu/ru/news/22-11-2023-ne-tolko-babariko-statkevich-i-tihanovskij-o-mnozhestve-politzacluchennyh-davno-net-izvestij>, <https://charter97.org/ru/news/2023/6/18/552394/>, <https://novayagazeta.eu/articles/2024/02/13/bez-prava-perepiski>

